

# 川台名嘴来西昌 给山区孩子上了堂好耍的课

6月12日上午,四川广播电视台“主播公益行”活动一行九人,来到地处大山深处的西昌市响水乡斯阿祖村九二小学,给孩子们带去了一堂生动有趣的主播爱心课堂。

响水乡九二小学地处西昌市西北方向安宁河流域山区,距离西昌城区15公里。学校面积1465平方米,全校教师17名,拥有学生394名。记者通过响水乡中心校校长马成峰了解到,九二小学过去条件较差,但在党和政府的关心支持下,学

校的整体面貌在原来的基础上有了翻天覆地的变化。

12日,四川省视协播音主持专委会主任、四川电视台《四川新闻》著名主播李蓉,四川电视台《四川新闻》著名主播、四川电视台主持人管理工作室主管钟晓霞,以及四川电视台《嗨,宝贝》著名少儿节目主持人阿亮、四川卫视《围炉音乐会》新星主播宋晨、四川电视台《吃八方》著名美食节目主持人刘亚琼、四川电视台访谈节目《非常话题》著名主持人徐波、四川电视台

《经视新闻》新星主持人吴鑫鑫,共同为老师们带去了特别准备的“趣味普通话”“我是小小主持人”“我的理想”“我是最棒的自己”等有趣生动的爱心课堂和主题班会。主播们现场教学生朗诵,传授播音技巧,寓教于乐,传递爱和正能量。

平常在电视上才能看见的名嘴们突然出现在山里,让九二小学的孩子激动不已。一年级一班吉木小布告诉远道而来的主播们:“我要学好普通话,可以到外面去打工。”三年级一班的吉子阿牛则说,学

好普通话是为了“等我长大了当老师”。

主播们精心设计的游戏,让现场不时响起欢笑声。在主播老师们的启发鼓励下,孩子们踊跃参与,热情高涨,纷纷上台朗诵,大声表达自己的心声。

活动中,主播们还带来了丰富的礼物,鼓励孩子们好好学习,长大成为最好的自己。活动结束后,校长马成峰激动地说:“今天孩子们太高兴了,这对孩子的成长将是一次深刻的影响。”

本报记者 丁有为



抗战老兵郭兴顺遗像。(亲属提供)



郭兴顺穿过的中国远征军军装。



郭兴顺当年使用的行军床。

## 祖孙三代 皆从军

### 保家卫国好男儿

在纪念抗日战争全面爆发81周年前,笔者借《西昌都市报》一角向读者介绍一位在抗日战争进入到紧要关头,为了响应政府“一寸山河一滴血,十万青年十万军”不当亡国奴的口号,投笔从戎参加抗日远征军的老人,为读者讲述他家祖孙三代踊跃当兵为国家的故事。

#### 爷爷郭兴顺:随中国远征军赴印缅与日军作战

郭兴顺老人不在了。抗战胜利至今73年,对于那段血雨腥风的悲壮历史,亲历过的老人已经少之又少。

郭兴顺老人生前经常与人摆谈起当年随中国远征军赴印缅与日军作战军戈铁马、血雨腥风的悲壮故事。虽说现在老人不在了,但他家里仍保留着郭兴顺当年用过的行军床,穿过的远征军军装。

郭兴顺的儿子郭龙富说,他本人才小学文化,小时候父亲曾给他讲过“岳母刺字、精忠报国”的故事,因此他从小立志当兵为国效力。可惜由于历史原因,郭龙富没能如愿。改革开放了,他的弟弟郭龙昌倒是于1982年当了兵,郭龙富自己的儿子也在2000年当了兵。

郭龙昌至今仍保留着1989年1月1日父亲亲手写下的一份申请,其中就有老人生平简历,记录了他的戎马一生。

简历是这样写的:我是1944年从西昌农职校报考知识青年远征军的,抱定宗旨“投笔从军、抗日救国”。是时由西昌国民兵团徐达才率领步行到成都入教导二团,受步兵徒手训练。在6月份由成都新津飞机场乘飞机到印度汀江,入新六

在距西昌50公里的阿七乡螃蟹村三组,有一家人祖孙三代皆从军保卫祖国。爷爷郭兴顺在抗战时期曾经参加中国抗日远征军,赴印度、缅甸、湖南与日军作战;儿子郭龙昌、孙子郭世红先后参加中国人民解放军,为保卫祖国贡献青春热血,他们的故事感动了很多。

军十四师,军长廖跃湘,师长龙天武,受持枪训练。后来部队打通中印公路,我们部队又由缅甸孟拱机场乘飞机到云南沾益县。

1945年4月,湖南芷江危急,部队从沾益连夜赶空运去湖南芷江,到前方接防。日本人知道我们的部队到后,不敢前进反而倒退30里。这样第四方面军就暂不交防,等到日军准备好后,来一个反攻,把第四方面军防线冲破。遇到我们第二线部队接着打日军,把日军打得节节败退。湘潭也是我们队伍收复的。

一直打到日军投降后,队伍就到东北去了。我就在藩阳退伍,1946年3月从藩阳起程回家。解放后,因地方缺少识字人,就在村上当文书搞土地改革。

郭兴顺老人在简历中记述的参加中国抗日远征军的经历,从很多历史资料中得到了印证。例如,《西昌文史》第三辑117页王秋尘先生1985年写的《回忆抗日知识青年远征军》一文中,提到了宁属首批抗日知识青年远征军出国赴印缅杀敌的“八大金刚”名字,其中就有郭兴顺的名字。

#### 儿子郭龙昌、孙子郭世红:受家庭影响 从小立志从军

郭兴顺从小读过岳飞“精忠报国”的故事和“壮士饥餐胡虏肉,笑谈渴饮匈奴血,待从头收拾旧山河,朝天阙”的诗句。在中华民族到了亡国灭种的危难时刻,正在农职校读书的他抱着“国家兴亡、匹夫有责”的大志,抱定“投笔从军、抗日救国”的想法,响应政府号召,参加了中国知识青年抗日远征军,从此投身抗日,与日军作战,直到抗战胜利复员回乡。

老人的爱国情怀深深地影响了儿孙。作为大儿子,郭龙富本来也想学父亲从军报国,但由于历史原因未能如愿。郭兴顺的二儿子郭龙昌出生得晚一些,遇到了改革开放。初中毕业后政府动员参军,他想现在政策好,正是他报效祖国的机会,于是在1982年元月响应政府号召,踊跃报名参军。郭龙昌光荣地穿上军装,成为一名人民解放军。退伍后,现在从事建筑职业。

郭兴顺的大孙子,郭龙富的儿子郭

世红,平时也经常听到爷爷教诲“有志男儿要当兵,保家卫国是本份”。他想继承爷爷的遗志,当兵保卫国家,国家才安宁。于是在2000年初毕业后,他积极响应号召,报名参了军,分配在中国人民解放军炮兵学院部队服役,并被评为优秀团员和后勤保障技术能手。郭世红加入了党组织,退伍返乡后从事运输职业。

由于受父亲郭兴顺爱国情怀的影响,女儿郭龙凤从小也发奋读书,初中毕业考上会理师范,毕业后,从事着教书育人的职业,现在西昌市阿七乡中心校任教,多次获得“优秀教师”和“西昌市学科带头人”称号,为培养有文化、有觉悟的下一代作贡献。

历史不能忘记,郭兴顺一家三代为了民族的存亡,为了祖国的安全,踊跃当兵报国的行为是值得尊敬的。

文/图 林开伦